

ХАФТАРА НА ШАББАТ ЭРЕВ РОШ ХОДЕШ

«MAXAP XOДЕШ» — "מחר חודש"

Эту Хафтару читают в Шаббат, когда на следующий день, воскресенье, выпал первый день Рош Ходеш.
Эта Хафтара взята из Первой Книги Шмуэля: глава 20, фразы 18 - 42.

- 1. Когда мудрецы установили чтение Хафтары, они решили использовать его также для того, чтобы информировать еврейский народ или напоминать ему о различных приближающихся датах еврейского календаря. Хорошим примером является эта Хафтара. Она начинается фразой «и сказал Йонатан Давиду: "Завтра Рош Ходеш"...», и таким образом ее чтение служит напоминанием всем, что завтра в воскресенье наступает Рош Ходеш.
- 2. По прошествии эпохи, в которую лидерами еврейского народа были сначала Йеошуа, а затем Старейшины, народ попросил пророка Шмуэля о царе. В ответ на эту просьбу ХаШем выбрал первым еврейским царем Шаула, и Шмуэль его помазал. В момент своей коронации царь Шаул был самым праведным из всего народа и идеально подходил на роль лидера, он служил для всех истинным примером жизни по Торе. Если и был у него какой-то недостаток, так это то, что он был слишком скромным и не всегда вел себя уверенно, по-царски, и как раз это послужило причиной двух ошибок, которые он совершил. В первом случае ему надо было спокойно и уверенно дожидаться прихода Шмуэля перед битвой с филистимлянами, как повелел ему Шмуэль, но он занервничал, поддался давлению и поспешил начать битву до его прихода. Во втором случае он успешно воевал с Амалеком и взял в плен его царя, вместе с большим количеством скота, который люди собирались принести в жертву. Но ХаШем повелел полностью уничтожить этот народ и все, что с ним связано. Опять Шаул повел себя слишком скромно и вместо того, чтобы приструнить своих людей, пошел у них на поводу и дал им оставить Агага в живых и так сохранить народ Амалека. После этого, второго проступка Шмуэль сказал ему от Имени Б-га, что после него престол не перейдет к его наследникам, и что он сам его вскоре лишится.
- 3. Итак, Шаул он был лишен царства. И Б-жественное вдохновение (Руах ХаКодеш), которое помогало ему царствовать, покинуло его. Вполне понятно, что человек, который удостоился Б-жественного вдохновения, но который потом был его лишен, испытает огромную утрату близости к Б-гу. Так и случилось с Шаулом, который в результате погрузился в глубокую депрессию и меланхолию, и люто возненавидел того, кого ХаШем избрал на царство вместо него своего

ХАФТАРА НА ШАББАТ «МАХАР ХОДЕШ»

собственного зятя Давида.

- 4. Шаул был также окружен некоторыми недостойными личностями, и это только ухудшило ситуацию, ибо они еще больше подогревали его неприязнь и подозрительность к Давиду. Ведь они могли легко успокоить царя и умиротворить его смятенный дух. Но всегда находятся такие подлецы, которые выше всего ставят свои личные интересы, и которые в целях укрепления своей власти могут даже подвергать риску чужие жизни. Деятельность этих интриганов только усилила всеобщее недоверие и подозрительность, царящие при дворе Шаула, в результате чего жизнь Давида оказалась в серьезной опасности. К сожалению, среди этих людей были также весьма ученые в Торе, и это придавало их советам царю определенный вес. Но мудрецы отмечают, что, хотя у них и было знание Торы, у них не было богобоязненности, и на этой основе заключают, что такой человек, который знает Тору, но не боится Б-га, достоин презрения «лучше него падаль».
- 5. И тем не менее, в перерывах между припадками своей душевной болезни Шаул любил зятя и с готовностью признавал его достоинства и праведность. Но в конечном итоге Давид пришел к выводу, что непредсказуемое состояние Шаула делало пребывание в его близи слишком опасным. И в этой Хафтаре описывается один из таких эпизодов.
- 6. Йонатан, сын Шаула, был человеком весьма благородным, истинным сыном своего праведного отца. Он смирился с тем, что никогда не унаследует трон, ибо ХаШем постановил, что следующим царем станет Давид, муж его сестры, произошедший из царского колена Йехуды. Несмотря на это, Давид и Йонатан были очень близкими друзьями, и Йонаната глубоко печалила лютая ненависть Шаула к Давиду. Мог ли Давид полагаться на торжественное обещание Шаула, что он его не тронет, если Шаул был явно больным человеком и не в себе?
- 7. Давиду надо было знать, безопасно ли возвращаться во дворец. «Завтра Рош Ходеш», сказал ему Йонатан. «Как зять царя ты должен будешь присутствовать на праздничной трапезе. Если отец отреагирует на твое отсутствие спокойно, то можно будет заключить, что он не таит на тебя зла. Но если он разгневается, значит, что-то против тебя замышлял». И они договорились о сигнале, о помощью которого Давиду будет передано, что произошло на банкете.
- 8. К сожалению, страхи Давида оправдались. На следующий день Шаул в вспышке гнева потребовал объяснения причины отсутствия Давида. Его ярость была направлена даже против собственного сына, когда Йонатан попытался заступиться за друга. Так Йонатан понял, что отец никогда не примирится с Давидом, и что жизнь Давида действительно в опасности.
- 9. Йонатан покинул дворец расстроенный и огорченный. Как было договорено,

ХАФТАРА НА ШАББАТ «МАХАР ХОДЕШ»

Йонатан вышел в поле, где прятался Давид и стал пускать стрелы, как будто в порядке тренировки. Сопровождавший его молодой слуга приносил ему стрелы обратно и даже не догадывался о том, что указания, которые выкрикивал ему Йонатан, были закодированными посланиями Давиду, который прятался достаточно близко, чтобы их услышать. («Близка к тебе стрела» означало бы, что можно оставаться близко; «Дальше улетела стрела» означало, что Давид должен бежать.) Затем Йонатан велел мальчику возвращаться в город с собранными с поля стрелами.

10. Тогда Давид вышел из укрытия, и друзья обнялись и с грустью распрощались, не зная, когда они еще встретятся и встретятся ли вообще, и пообещали друг другу, что их дружба продолжится навеки, даже между последующими поколениями. Действительно, дружба Давида и Йонатана подается мудрецами как идеальный пример чистой и истинной дружбы, не зависящей ни от каких физических или материальных факторов, а основанной просто на великих достоинствах характера, благородности и добре, которые каждый видел в друге.

O.Y.Baddiel О. И. Баддиль

London England Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.